

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всей мѣстности Русской Имперіи на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., на три мѣсяца 1 руб., а на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключения подполковникъ урядникъ предоставляется подписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., а на три мѣсяца 1 р. Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ. Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уваляхъ и Городскомъ Полицейскомъ Управленіи и у гг. Становыхъ приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное — 10 коп., двукратное — 15 коп., и трехкратное — 16 коп., и т. д., провозима по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одну столбцу, а на первой страницѣ — вдвое дороже. Статьи въ корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, и также условій. Статьи, присланныя безъ условій, Редакция, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанныя негодными — уничтожаются. Авторы, желающіе получить невостановимыя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

Распоряженіемъ Высочайше учрежденной Комиссіи о мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумною заразою, Олонецкая губернія объявлена угрожаемой по холерѣ.

ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНІЕ

по санитарной части для жителей городовъ Олонецкой губерніи, изданное Олонецкою Губернскою Санитарно-Исполнительною Комиссіею 7 Юля 1909 г., на основаніи Высочайше утвержденныхъ 11 августа 1903 года правилъ о принятіи мѣръ къ прекращенію холеры.

1. Начальники учреждений всѣхъ вѣдомствъ, владельцы фабрично-заводскихъ предпріятій и торгово-промышленныхъ заведеній, или ихъ управляющіе, судовладельцы (или капитаны), а равно квартирохозяева о всякомъ обнаруженномъ ими у себя больномъ, съ признаками холеры, обязаны немедленно сообщать полиціи.

2. Всякій врачъ долженъ о каждомъ обнаруженномъ или заболѣвшемъ холерою немедленно сообщать по телефону или другимъ путемъ въ Городскую Полицію и, кромѣ того, уведомлять Врачебное Отдѣленіе.

3. Заболѣвшій холерою долженъ быть немедленно отправленъ въ холерный баракъ. Оставленіе больного для леченія на дому допускается не иначе, какъ съ разрѣшенія врача, пользующагося больнымъ или городскимъ, и при непремѣнномъ условіи принятія подѣ ответственностью сего врача, всѣхъ необходимыхъ мѣръ противъ распространенія заразы.

4. Для перевозки холерного больного слѣдуетъ вызывать изъ Городской Полиціи специально назначенную для этого санитарную карету.

5. Извозчики обязаны по первому требованію безпрекословно перевозить больныхъ холерою до больничнаго пункта; экипажъ, на которомъ перевезенъ больной, обязательно долженъ быть продезинфицированъ.

Извозчику, за перевозъ больного холерою до больничнаго пункта и время, затраченное на производство дезинфекціи его экипажа, выдается денежное вознагражденіе за счетъ города.

6. Учрежденія всѣхъ вѣдомствъ, фабрики, заводы, ремесленные и др. торгово-промышленныя заведенія, артели, а также меблированные комнаты, ночлежные дома, рестораны, трактиры, чайныя и т. п. заведенія обязаны снабжать своихъ рабочихъ, служащихъ и посетителей постоянно свѣжеприкипяченною осужденною водою, возобновляемою не менѣе двухъ разъ въ сутки.

7. Выгребы и помойныя ямы, предварительно очистки ихъ, должны быть заливаемы свѣжеприготовленнымъ растворомъ извести (не менѣе 6 фунтовъ на ведро воды).

8. Продажа на выносъ казеннаго вина и водочныхъ издѣлій, какъ изъ казенныхъ винныхъ лавокъ, такъ и ренсковыхъ погребовъ, трактировъ, ресторановъ и т. п. мѣстъ, воспрещается съ двухъ час. дня субботы и предпраздничныхъ дней до 10 час. утра понедельника и послѣпраздничныхъ дней.

Въ будніе дни всѣ казенныя винныя лавки, ренсковыя погреба, трактирные заведенія и пивныя лавки, торгующія крѣпкими напитками, винограднымъ виномъ и пивомъ, распивочно и на выносъ, могутъ быть открываемы не ранѣе 10 час. утра.

9. Всѣ изданныя Городскою Думою обязательныя постановленія по санитарной части, касающіяся чистоты жилищъ, контроля за продажей съѣстныхъ припасовъ и т. п., признаются обязательными постановленіями Губернской Санитарно-Исполнительной Комиссіи на время холерной эпидеміи.

Настоящее обязательное постановленіе вступаетъ въ силу со дня его опубликованія.

Винновыя въ нарушеніи сего постановленія подвергаются на основаніи § 16 Высочайше утвержденныхъ 11 авг. 1903 г. Правилъ («Собран. узакон. и распор. Прав.» 21 окт. 1903 г. № 112, ст. 1664) административнымъ взысканіямъ, налагаемымъ Губернаторомъ, въ размѣрѣ ареста не свыше трехъ мѣсяцевъ или денежнаго штрафа не свыше трехсотъ рублей.

Предсѣдатель Комиссіи — Управляющій губерніею Т. А. Липинскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Мѣстная хроника.

12 сего мѣся. въ воскресенье, предполагая отплыть съ богородицкимъ пароходомъ въ Кивачъ, вѣнчанный монастырь. Въ случаѣ ненастной погоды

побѣда будетъ отъиена. Сборъ поступитъ въ пользу Нюлаевского дѣтскаго пріюта.

Экскурсія на водопадъ «Кивачъ», организованная здѣшнимиъ городской аудиторіей слѣб. общ. народныхъ университетовъ, съ большими затрудненіями и съ цѣлымъ рядомъ непредвидѣнныхъ препятствій, въ концѣ концовъ состоялась.

26 Юня, въ 11 ч. 35 м. вечера, экскурсанты числомъ около 500 человекъ, на пароходѣ «Ап. Павелъ» выѣхали изъ Петербурга. Мѣста пришлося брать съ бою. Пассажиры I и II класса для сна чѣрезовались мѣстами. III классъ былъ биткомъ набитъ; часть пассажировъ размѣстилась въ трюмѣ, въ шутку названномъ пассажирами «ямой». Миновали пороги «Сяговецъ» и «Медвѣдица», но доѣзжая пристани «Вознесенъ», «Ап. Павелъ» 27 Юня, въ 6 ч. вечера, принужденъ былъ изъ-за тумана остановиться и простоять до 6 ч. утра.

Послѣ задержки экскурсанты узнали повую неприятную вѣсть изъ письма, присланнаго Онежскимъ пароходнымъ обществомъ, въ которомъ говорилось, что по случаю дождя и мѣтнаго праздника, побѣдка изъ Петрозаводска на «Кивачъ» нѣсколько затрудняется. Передвиженіе по рѣкѣ Сунѣ, какъ предполагалось прежде, въ дѣйствительности оказалось невозможнымъ, такъ какъ рѣка была запружена славомъ льда. 28 Юня въ каютѣ I класса состоялось собраніе изъ руководителей экскурсіи и представителей пассажировъ всѣхъ классовъ. Обсудивъ всесторонне доводы за и противъ, рѣшили продолжать путешествіе до конца. Часть пассажировъ, приблизительно около 40 чел., изъявила желаніе поѣхать обратно; имъ была предоставлена возможность переѣхать въ Петрозаводскъ на пароходѣ «Петербургъ» и за ту же плату возвратиться домой, что они и сдѣлали. Добравшись до станицы Кондопога, экскурсанты, разбившись на группы, направившись, кто пѣшкомъ (23 версты), кто на лошадяхъ, часть раздобыла лодки и съ большимъ трудомъ добрались до водопада «Кивачъ».

Отдохнувши и полюбовавшись красотой водопада «Кивачъ», экскурсанты принялись собираться въ обратный путь. По дорогѣ къ Петербургу, экскурсанты, собравшись на открытой лужбѣ, вынесли резолюцію, въ которой, между прочимъ, выражается благодарность общ. нар. университетовъ за устроенную экскурсію, а также были указаны и подчеркнуты тѣ дефекты, повтореніе которыхъ въ повнѣхъ экскурсіяхъ не только нежелательно, но и недопустимо.

Экскурсанты 1 Юня, въ 7 ч. утра, возвратились обратно, съ опозданіемъ на 1 сутки противъ того, какъ предполагалось. Н. З.

На Кивачѣ.

Подъ сѣнью ели я сидѣлъ.
На старомъ мшистомъ пнѣ...
Я на Кивачѣ сѣдой глядѣлъ,
И думалось мнѣ:
Кивачъ! ты гордъ, могучъ и славенъ!
Ты тотъ же водопадъ,
Какимъ воспылъ тебѣ Державинъ.
Сто слѣшкомъ льтъ назадъ...
Все та же въ тебѣ живеть по-днесь
Природная краса;
Все тѣ же вѣтриваютъ гости здѣсь
Дремучие льда.
Не мало витязей льдсныхъ
Шутили еще съ тѣхъ поръ,
И въ темныхъ чащахъ среди нихъ
Не хаживалъ топоръ.

Привольно звѣри тамъ живутъ,
Повсюду гауны кругомъ...
Но даромъ этотъ край зовутъ
«Медвѣжьимъ уголкомъ».

Здѣсь дикая коза видна,
И волкъ здѣсь — «зубоскалъ».
И вторитъ реву падуна
Толтыгинъ-генералъ.

И дивъ — пичужекъ всѣхъ гроза,
Тревожа ихъ во снѣ,
Средь ночи, выпуча глаза,
Хочется на сосѣдъ...

Отъ этихъ дикихъ голосовъ
Невольно схватить жуть...
Льны рѣдко гонимы — врагъ льсовъ,
Затянуть что-нибудь.

Но странно пѣсія здѣсь звучитъ...
Какъ-будто невпопадъ,
Тамъ, гдѣ лишь звѣрь льдской рычитъ,
Гдѣ хлещетъ водопадъ...

Гдѣ дѣйствитѣльнѣ льдъ, облитый слезомъ,
Какъ въ жаркой позолотѣ;
Гдѣ дичь и глушь царятъ кругомъ
Во всей своей красѣ;

Гдѣ скалы отвѣсная стѣна
Глядитъ въ рѣчное дно;
Гдѣ «вышина» и «глубина»
Сливаются въ одно...

Гдѣ въ каждомъ выступѣ порою
Мелькаетъ странный ликъ;
Гдѣ, мнится, все имѣетъ свой
Таинственный языкъ...

Гдѣ почиетъ споконвѣковъ
Величія печать;
Гдѣ, кромѣ бурныхъ падуновъ,
Все, все должно молчать!...

И на людей-пришельцевъ тамъ
Сурово все глядитъ,
И словно варварамъ-врагамъ
Съ презрѣньемъ говоритъ:

Природы царственный покой
Ты, человекъ-пигмей,
Своей безжалостной рукой
Тревожить тутъ не смѣй!...

И ради выгоды и пріятствъ
Ее не разуряй,
Не расточай ея богатствъ,
И сна не нарушай.

Не горюши, презрѣнный врагъ!...
Отвѣтъ сперва намъ дай:
Чѣмъ ты, взамѣвъ всѣхъ прежнихъ благъ,
Украшаешь этотъ край?...

По на вопросъ отвѣта нѣтъ...
И глѣбамъ, онъ со скалы,
Въ пучину вержеть много льтъ,
Грема, за валомъ валъ.

Посыплетъ.

Способы рыболовства въ Онежскомъ озерѣ.

Способы рыболовства въ водахъ онежскаго озера весьма различны въ зависящности отъ времени года и отъ породы рыбы. Ловятъ рыбу жерехами или матками, продолговатыми керводами, сѣтками самодовками, мердами, неводами; по осенямъ лучать, а зимой ставятъ крючки; лососей ловятъ бродниками и косяками. Ловля матками начинается сразу по открытіи навигаціи и кончается въ заморозки. Предварительно вбиваютъ въ дно озера колья длиной отъ 7 до 12 саж., смотря по глубинѣ воды, на разстояніи 10 маховыхъ сажокъ другъ отъ друга въ прямомъ направленіи отъ берега поперегъ Онега. По направленію колея ставятъ крыло матки отъ 20 до 100 с. длины, вышиною до 3 саж., сдѣланное изъ прочной пражы, размѣръ ячекъ до 3 вершковъ. Поставивши крыло матки, въ концѣ его, отступивъ по полторы сажени въ сторону, ставятъ еще по четыре кола на

сторону, чтобы образовался четырехугольник. Къ последнимъ кольямъ, называемымъ рогами, привязываютъ мережу съ прищелью, отъ которыхъ идутъ по установленнымъ кольямъ отрезки, представляющие изъ себя два дора для захода рыбы. Мережа представляется изъ себя видъ конуса, являющаго въ диаметръ основаніе отъ 1 до 3 саж., а длину до 9 саж.; мережа надвигается на обручъ, которые распределены другъ отъ друга на растояніи сажени; внутри мережа имѣется три горла, одно въ диаметръ 1 саж., второе 1/2 саж., и 3-е 5 вершковъ, затѣмъ мережа кончается носкомъ, къ которому привязывается камень. Рыба подходит съ обѣихъ сторонъ Онега къ стѣнкамъ крыла, и увидѣвъ преграду идетъ по направлению крыла въ глубь, гдѣ безпрятственно входитъ по дворъ матки, и затѣмъ черезъ горло матки заходитъ въ нее, при чемъ пауки горла не позволяютъ ей выйти обратно. Въ матки ловятъ крупную рыбу: лососей, форелей, сига, судаковъ и проч. У насъ не оправдывается старинная пословица: „Чей бережокъ, того и рыбака“. Ловятъ у насъ больше прибрежнѣ, а у мѣстныхъ жителей по большей части въ средствѣ завести такія ловушки—мережу связать стоитъ до 100 р.; сначала по введеніи матокъ ловили ими рыбу изобильно, и теперь по-радошно, по крайней мѣрѣ лучше, чѣмъ всѣми другими приспособленіями. Вытаскиваютъ ловушки мережи черезъ каждые двѣ три недѣли—сушатъ ихъ и коптятъ, а потомъ опять цескаютъ въ ходъ. Рыбу отправляютъ въ Петербургъ. Рыба, идущая ночью къ берегу, на пути попадаетъ въ матки, и потому невѣдомы ловлю советъ забрасываютъ, а если и ловятъ, то очень худо, а прежде эта ловля доставляла мелкому рыбаку хорошей заработокъ. Неводъ стоитъ рублей 50, и то его спускаютъ въ складчину двое или четверо домохозяевъ; ловятъ имъ весной по ночамъ, а осенью днемъ. Состоитъ онъ изъ 6 веревокъ на сторону сажень по 40 длины, затѣмъ изъ 4 или 5 стѣй по же на сторону по 10 саж. на саду и 2 1/2 и 3 с. глубины, двухъ чашей, 2-хъ клиновъ и двухъ кнѣй и въ расправленномъ видѣ въ водѣ представляется изъ себя бочку до 4 с. въ диаметръ съ раскрытымъ дномъ и двумя крыльями по 50 саж., которая закидывается въ воду на растояніи длины веревокъ и таяется на берегъ на ворота четьрми рыбаками. Рыба попадаетъ разныхъ породъ.

Ловля кереводомъ сопряжена съ усиленнымъ трудомъ, такъ какъ имъ ловятъ на мысахъ, меляхъ или лудахъ въ разныхъ мѣстахъ, а потому въ осеннюю ночь или осенній день много дѣлаютъ перепадовъ отъ одной луды на другую. Ловятъ имъ на мѣстахъ каменистыхъ, тянуть тяжело, много рвется стѣй которая по окончаніи дня или тутъ-же чинятся. Кереводъ состоитъ изъ 9 стѣтокъ прочной пражки; длиной стѣтка въ 10 саж., шириною перья 1 1/2 саж., послѣднія 2 1/2 саж. Къ послѣдней стѣткѣ привязывается чаша длиной въ 3 саж. на саду, глубиною 2 1/2 с., отъ чашей идетъ два клина длиной въ 3 саж. въ 120 ячей ширины и двѣ кнѣи шириною въ 260 ячей и длиной въ 4 1/2 с., къ другому краю еще привязывается клинъ въ 60 ячей и къ этому клину чаше привязывается веревка съ камнемъ, а къ другому концу веревки привязывается веруха—деревянный знакъ. Ловля производится такъ: три рыбака прижимаютъ на луду и выкидываютъ кнѣю съ камнемъ и верухой въ воду и затѣмъ обѣзжаютъ кругъ закидывая стѣи, подвѣзаятъ къ верухѣ, берутъ ее въѣтъ съ кнѣей въ лодку и затѣмъ одинъ тянетъ стѣи, другой усиленно шестомъ пугаетъ рыбу, чтобы не ушла подъ лодку, а 3-й рыбаки тянутъ въѣтъ стѣи лодку, чтобы она шла кругомъ; вытаныши 7 стѣей, бросаютъ кнѣю въ воду, въ которую и заходитъ рыба, пока тянутъ остальныя двѣ стѣи.

Весной ловятъ окуней, сига, гарьковъ, а съ 30-го августа по 1-е октября паку (форель), когда та идетъ на мель. Ловятъ ихъ въ яну оеви в хороши; рыбу содержатъ въ садкахъ до заморозковъ, когда отправляютъ въ Петербургъ. Садки дѣлаются тѣсны и много въ нихъ тухнетъ рыба—другой разъ на половину. Продать ее на мѣстѣ 6 р. 50 коп. лудъ.

Ловля лососей. Лососей ловятъ по открытіи навигаціи по большей части абданъ устьевъ рѣкъ жатками, а въ самыхъ рѣкахъ бродниками и валежати. Бродники состоятъ изъ двухъ рѣдкихъ стѣтокъ различной длины. Одну стѣтку ставятъ поперекъ рѣки. Затѣмъ отъ нея заходятъ по теченію рѣки съ другой стѣткой на большое растояніе, которую ставятъ тоже поперекъ рѣки и идутъ съ нею въ верховъ стѣткѣ; во многихъ мѣстахъ задвѣзаетъ, но тутъ-же аккуратно отблѣвляють и при приближеніи къ первой стѣткѣ рыба, бывшая на этомъ пространствѣ, попадаетъ въ ячи обѣихъ стѣтокъ откуда ее вынимають руками, не поднимая стѣтокъ. Ловятъ артели до 12 человекъ и больше.

Кладутъ лососей такъ: берутъ очень длинную даже связанную жердь (ворло) и къ одному концу ее привязываютъ ковенъ стѣткѣ, и это ворло съ привязанной стѣткой вѣшаютъ поперекъ рѣки и жатки ворло вѣшаютъ въѣтъ съ стѣткой по рѣкѣ—съ другой концы ворла идутъ по берегу, а также и съ другой концы стѣткѣ, проплывши кнѣтвое пространство, ворло тащатъ на берегъ и добравшись до стѣткѣ тянутъ какъ и неводъ на берегъ; рыба бывшая въ лѣтъ пространствахъ, и

попадаетъ. Ловля производится на гладкихъ мѣстахъ. Лососей ходитъ ловить даже въ самое верховье рѣки.

Мерды это есть самая дешевая и скорая въ крестьянскомъ быту ловушка. Представляетъ изъ себя половину разрябаннаго по высотѣ конуса сдѣланнаго изъ гибкихъ высушенъ облупленныхъ стѣткой. Правое пласидко погружаютъ въ воду на поверхности воды къ веревкѣ отъ мерды привязывается деревянный знакъ; у входа въ мерду дѣлаютъ такое горло, чтобы окупъ не выходилъ обратно.

Ставятъ около мелей. Окупъ охотно идетъ въ нее тереться, выпуская икру.—Ловятъ по веснамъ мердами хорошо. Устройство мутниковъ и ловли ими описана въ Вѣстникѣ Губернскаго Зѣмства № 11.

Стѣтки самоловки состоятъ изъ очень тонкой пражки, окрашенной въ синій цвѣтъ. Рыба, не замѣчая пражки—запутывается въ нихъ. Стѣтки вяжутся больше для крупной рыбы.

Продольники состоятъ изъ толстой крѣпкой нити въ сажень 300 и больше, къ которой привязываются по тоньше нитки, въ сажень длины, а къ нимъ прицѣпляются крючки черезъ три сажени другъ отъ друга, нитки и самый продольникъ обыкновенно красятся въ синюю краску; черезъ каждые 4 уды привязываются маленькіе камешки, чтобы продольникъ лежалъ на землѣ; концы продольника приврѣлены къ веревкѣ, къ одному концу веревки привязывается якорь—камень, къ другому кубашъ—деревянный знакъ; наживаются крючки корюшкой, подаютъ рыба крупная, иногда очень хорошо. Но бывають загроможденіе въ корюшкѣ. Но Шекель охотно палимъ тѣтъ дѣлушку, по у насъ это еще не пробовано.

Кр. Н. Матросовъ.

Разная извѣстія.

Упраздненіе генералъ-губернаторства.
Въ скоромъ времени въ Совѣтѣ Министровъ будетъ обсуждаться вопросъ объ упраздненіи виленскаго и степенскаго генералъ-губернаторствъ. Вопросъ считается принципиально рѣшеннымъ въ смыслѣ упраздненія и, какъ намъ сообщаютъ, доказалъ по этому вопросу уже заготовляется. Вопросъ объ упраздненіи кнѣскаго генералъ-губернаторства будетъ разсматриваться нѣсколько позже, при участіи генералъ-губернатора края Трехова. Упраздненіе этого генералъ-губернаторства, однако, въ близкомъ будущемъ не ожидается.

Главное управленіе земледѣлія и землеустройства приняло на службу въ сибирскую землеустроительную комисію нѣсколько слушателей высшихъ женскихъ еб. политехническихъ курсовъ. Между прочимъ въ Тобольской губерціи В. И. Филоновъ, слушательница этихъ курсовъ назначена топографомъ низшаго оклада въ Тюкаевскую партію.

Въ тюремномъ вѣдомствѣ.
Главное тюремное управленіе предложило губернаторамъ, градоначальникамъ и начальникамъ областей возобновить пересылку высланныхъ въ административномъ порядкѣ лицъ въ губерціи: архангельскую, астраханскую, вологодскую, вятскую, олонекскую, оренбургскую, пермскую, тобольскую и томскую.

«Земц.»

Уничтоженное разоблаченіе.
По распоряженію главнаго управленія по дѣламъ печати, конфискована на-дняхъ раба выходя своего въ свѣтъ, брошюра, разоблачающая по фамиліи всѣхъ столичныхъ гомосексуалитовъ. Брошюра эта сожжена и только въ дѣлѣ у судебной власти имѣется одинъ экземпляръ въ качествѣ вещественнаго доказательства.

Юбилей Ломоносова.
Въ Академію Наукъ поступило заявленіе непремѣннаго секретаря С. С. Ольденбурга о томъ, что 8 ноября 1911 года исполнится 200 лѣтъ со дня рожденія М. В. Ломоносова, состояющаго съ 1742 по 1766 годъ членомъ академіи. С. С. Ольденбургъ предлагаетъ избрать комисію для выработки программы празднованія этого дня. Вопросъ этотъ разсматривался въ послѣднемъ общемъ собраніи членовъ Академіи и рѣшенъ въ положительномъ смыслѣ.

100-лѣтній юбилей со дня рожденія А. В. Кольцова.
9 октября исполняется сто лѣтъ со дня рожденія А. В. Кольцова. Академія наукъ уже начала готовиться къ празднованію этого юбилея. Предполагается устроить специальную колыбельную выставку: его портреты, автографы, иллюстраціи къ произведеніямъ поэта, полная собранія сочиненія, портреты современниковъ книги и статьи о немъ и т. д.

Печорскій край.
ВОЛОДА. Губернаторъ получаетъ изъ министерства путемъ сообщенія извѣщеніе, что послѣднее его ходатайства передъ управленіемъ водныхъ путей, приказомъ министра путей сообщенія назначается экспедиція для выясненія возможности соединенія рѣки Печеры съ Обью при помощи рѣкъ Изача и Сосны. Начальникомъ экспедиціи назначенъ инженеръ Мочульскій, помощникомъ—техникъ Горский.

«Гол. М.»

По Россіи.

«Саратовскій Вѣстникъ» сообщаетъ изъ Аткарска, какъ на «партией» ноцѣ разорвался регентъ соборнаго хора съ почетнаго хора.
Мѣстный регентъ соборнаго хора г. Подольскій изъ, какъ онъ себя называетъ, «стандционированной св. синодальн. комисіи», увѣдѣвъ на халатное отношеніе къ дѣлу и подать жалобу на Гермону на почетнаго хора П. К.—на и П. А.—на въ томъ, что они собираютъ въ мѣстечкѣ революціонныя собранія, читають прокламаціи и привѣщаютъ зажиточнаго рѣчи, въѣдѣтъ чего хоръ, достигшій при президентствѣ Пожобана 45 чел., почти весь разбѣжало.
Надобно замѣтить, что П. К.—въ и А.—въ мало чѣтъ отличаются отъ настоящихъ «совѣтниковъ» и обвиненіе въ революціонности привнесло имъ сильнѣйшій обиду.
Кромѣ того, огорченный регентъ пошелъ на своихъ дверяхъ занеску съблужаема содержанія: «Бывшій регентъ парнаго соборнаго хора».

Хоръ оскорбился и подаетъ на Полюбина въ мировую судѣю.

Сдѣбная свинья. На-дняхъ изъ с. Койловскъ, Перелазскаго уѣзда, явлена свиньей взятан на прокормленіе крестьянкой Ульяной Петренко вѣдъ воспитанница Кнѣскаго дѣтскаго пріюта Анны Гаврилова, 1 года и 6 мѣсцевъ. Петренко отлучилась изъ дому на огородъ, а ребенка оставила въ комнатѣ одного; явѣкъ была у нея также и свинья. Свинья, какъ сообщаетъ «Полтавскій Голосъ», начала грызть дѣвочку и успѣла отѣсть пальца на рукахъ и правое ухо, пока сосѣди замѣтили это. Ребенку хотя и была оказана медицинская помощь, но, въ виду большой потери крови, онъ вскорѣ умеръ.

Стоялѣтній извозчикъ.
Московскимъ старожиламъ, колесящимъ по улицамъ столицы, можетъ быть, привлекательна патриархальная фигура старика-извозчика № 3888. «Послужной списокъ» этого старца незауряденъ. Началъ съ того, что ему теперь ни больше, ни менѣе какъ 103 года. Изъ этого времени на извозничьихъ козлахъ онъ проведетъ 80 лѣтъ!

Въ Московскую городскую управу сегодня явился старецъ 105 лѣтъ, Энгельсбергъ, съ ходатайствомъ о выдачѣ ему отъ города пенсіи. Старецъ еще вполне бодръ. Съ 1841—1862 гг. онъ служилъ на военной службѣ. Все это время онъ получалъ три рубля пенсіи. Кромѣ того, онъ получалъ пособіе отъ своего сына, который былъ убитъ во время японской войны. Городская управа постановила выдавать старцу пенсію въ размѣрѣ пяти рублей въ мѣсць.

Въ Мелитополь покончила самоубійствомъ ученица 7 класса мѣстной гимназіи 16 лѣтъ, пріемная дочь предѣдателя мелитопольскаго отдѣла союза русскаго народа, Надежда Найденова.

Смерть эта изволновала весь городъ. Молодежная дѣвушка, жизнь которой только начиналась, полюбива ученика мѣстнаго коммерческаго училища еврея П. Создалась страшная драма.

И дочь предѣдателя союза русскаго народа выстрѣломъ изъ револьвера оборвала свою молодую жизнь.

«Сотт.»

Крематорій.
Холера заставила петербургское городское управленіе обратить вниманіе на городскія кладбища. Доктору Никольскому поручено осмотрѣть ихъ и привести въ порядокъ.

Но холера должна бы заставить городское управленіе не только «оздоровить» кладбища, но и сдѣлать первый шагъ къ ихъ уничтоженію устройствомъ крематорія для сжиганія труповъ.

О крематоріи достаточно уже говорили въ петербургской городской думѣ, пора бы приступить къ постройкѣ.

Противъ крематорія выдвигаются возраженія якобы съ религіозной точки зрѣнія. Сожженіе труповъ будо бы противорѣчить христіанскому ученію.

Думаю, что нетрудно было бы доказать неаппость подобнаго возраженія.

Допускается же православная церковь выбрасываніе труповъ въ воду, гдѣ ихъ пожирають акулы; не протестуетъ она противъ передачи труповъ въ анатомическіе театры и т. д.

Замѣна погребенія сжиганіемъ, навѣрное, благопріятно отразится на общественномъ здоровьи въ большихъ городахъ. Но для многихъ сожженіе имѣло бы, такъ сказать, и личное значеніе.

«Хотя безчувственному тѣлу» все равно сгнить ли въ землѣ или быть сожженнымъ, но для живаго человека неприятно думать, что его тѣло послѣ смерти подвергнется отвратительному процессу разложенія, что въ его тѣлѣ будутъ копиться черви и т. д.

Напротивъ, мысль объ исчезновеніи тѣла въ свѣтлѣ и чистой стихіи огня не ужасаетъ. Послѣ сожженія остается нечлѣвчій «пепелъ» который сохраняется въ красивыхъ урнахъ крематоріевъ.

По предположенію объ изабленіи тѣла отъ гниенія должно, мнѣ кажется, услокнительно дѣйствовать и на близкихъ умершаго.

Мертвое тѣло не человекъ, а вещь, но вещь близкая, дорогая; и тѣла мяса, что она превратится въ отвратительную гнѣющую массу. Пусть лучше она исчезнетъ въ пламени огня.

Холера, несомненно, въ тѣхъ злахъ, про которые говорятъ: «вѣтъ худа безъ добра».

Частью этого добра было бы устройство перваго русскаго крематорія.

В. Пессе.

ОСПА ВЪ КАРГОПОЛЬСКОМЪ УѢЗДѢ.

Первое случанъ заболѣванія натуральной оспой появились въ уѣздѣ въ концѣ февраля с. г. въ водостяхъ: Кенозерской, сосѣдной съ Пудожскимъ уѣздомъ, Оневенской и Волосовской, сосѣднихъ между собою. Насколько удалось установить, оспа въ эти волости была занесена цыганскимъ семействомъ Бломберуса, сдѣдовавшимъ зимнимъ путемъ изъ Шушны, Новѣнецкаго уѣзда, и тамъ, гдѣ это семейство дѣлало остановку, и были констатированы случанъ заболѣванія, именно по пути—Пудожско-Кенозерско-Оневенскомъ. Затѣмъ, въ половинѣ марта заболѣванія оспой были обнаружены въ одной части уѣзда—Калитинской волости, куда эта болѣзнь была занесена изъ сосѣдняго уѣзда—Кирилловскаго—семействомъ цыганъ Новиковыхъ (Вельскаго уѣзда, Вологодской губерціи).

На постолѣхъ уѣзда—въ Кенозерской волости—натуральная оспа была занесена мѣстными крестьяниномъ изъ Шенкурскаго уѣзда, Архангельской губерціи.

Изъ 23 волостей уѣзда оспа появилась въ 15. Заболѣваній оспой было констатировано въ февралѣ мѣсць 22 случанъ, мартѣ—76, апрѣлѣ—115 и май—58, а всего—271. Выздоровило всего въ теченіе названнаго мѣсца 194, умерло 36

или 13, 3% и оставалось въ му юня—41. Наибольшее число заболѣваній было въ водостяхъ Кенозерской (27, 6%), Волосовской (15, 4%) Калитинской (11, 8%), въ остальныхъ волостяхъ число заболѣваній въ указанное четьре мѣсца колеблется отъ 1 (Декимозерская и Рязанская волости) до 19 (Нифантинская).

Для предупрежденія распространенія оспы мѣтъ заболѣваній принимались мѣры, прежде всего, изоляція больныхъ, усиленіе осн-прививанія, дезинфекція.

Изъ ближайшихъ къ лечебницѣ мѣстечкамъ мѣстностей болѣзнь направились въ болыница, а въ отдаленныхъ волостяхъ они изолированы въ частныхъ домахъ, при чемъ во всѣхъ помещеніяхъ, гдѣ были заболѣванія производилась соответствующая дезинфекція.

Одновременно съ изоляціей и леченіемъ больныхъ производилось оспопрививаніе здоровыхъ, какъ малолѣтнихъ, такъ и взрослыхъ. О ходѣ оспопрививанія въ городѣ и уѣздѣ при семъ представляется вѣдомость, изъ которой видно, что за мѣсца мартъ, апрѣль и май было принято оспеннаго детрита 11433 лицамъ у которыхъ результаты прививокъ были пробѣрены врачами, при чемъ оказалось, что число лицъ съ удачною прививкою—9145 и неудачною 2288 или 20,0%, принимаемъ при семъ во вниманіе и ревакцинація.

За границей.

Новый шахъ.
Шахъ Мегометъ-Али явлзложелъ. Национальное собраніе провозгласило шахомъ младшаго сына шаха Ахмедъ-Мирау. Новому шаху въ настоящее время десять лѣтъ. Вчера на шаошанъ старое меджлисъ новый шахъ присягнулъ на вѣрность конституціи. Регентомъ національного собранія названъ Азидель-Уль-Музыка. Министромъ внутреннихъ дѣлъ назначенъ Сердаръ-Асадъ.

Оваціи полк. Ляхову.
Национальное собраніе оставило поковника Ляхова командующимъ казачьей бригады. Тогда встрѣтила Ляхова оваціями послѣ возвращенія его назито Сопхадру, съ которымъ онъ втеченіе продолжительнаго времени велъ дружескую бесѣду. Ляхова сопровождалъ почетный конвой, состоявшій изъ отряда бахтиаровъ.

ТОКИО, 3 июля. Въ самомъ непродолжительномъ времени Корея будетъ превращена въ одну изъ японскихъ провинцій.

Смѣсь.

РАДІЙ 15.200.000 РУБ. ЗА ФУНТЪ.
Одна англійская фирма «The British Metalliferous Mines Co., Ltd.» получила на дняхъ заказъ на 7 1/2 граммовъ радія, по цѣлѣ 40 руб. за одинъ миллиграммъ. Въ исторіи радія, это первый такой большой заказъ, такъ какъ больше одного грамма до сихъ поръ еще никто не заказывалъ. Такимъ образомъ, этотъ первый въ мѣрѣ по своей величинѣ заказъ будетъ выполненъ англійской фирмой, которая до этихъ поръ уже выполнила нѣсколько заказовъ, не болѣе 1 гр. каждый. Указанный радій будетъ презентовать Radium Institute у виконта Lorda и сэромъ Earnest Cassel, которые уже много сдѣлали для образованія этого Института. Предпологается, что этотъ Институтъ начнетъ функционировать и принимать болыныхъ ракомъ приблизительно въ концѣ этого года.

«КАНДАРИТЬ».
Подъ этимъ названіемъ одна англійская фирма выкупила недавно новый материалъ для спайки паровыхъ трубъ. Онъ состоитъ, главнымъ образомъ, изъ «шиса», который выноситъ весьма высокую температуру, абсолютно не пропускаетъ паровъ. При испытаніи «Кандаритъ» съ уѣтвомъ выдержалъ температуру въ 400°, не подвергаясь дѣйствию масла, жира, алколюидовъ, кислоты и хлоридовъ. «Кандаритъ» изготовляется въ англійскъ размѣрахъ отъ 1.000 + 1.000 mm. до 3.000 + 2.400 mm., толщиной отъ 5 до 10 mm., а равно и въ кольцахъ или въ другой требуемой формѣ. Отличается большою гибкостью и въсомъ не превосходить другихъ спайчныхъ материаловъ.

Пять минутъ каторжныхъ работъ.
Въ Чикаго (шт. Иллинойс) на дняхъ судили одного русскаго еврея, Якова Каца, за кражу трехъ цыплятъ. Не имѣя работы и голодая со своей семьей, онъ взялъ, чей-то цыпленокъ и, добывъ оттуда трехъ цыплятъ, продалъ ихъ и на вырученныя деньги купилъ хлѣба и селедотъ. По законамъ этого штата кража со взломомъ карается каторжными работами. Арестованный до суда просидѣлъ три мѣсца въ предварительномъ заключеніи. Присяжные, выслушавъ его показанія, подтвержденныя свидѣтелями, приговорили его къ каторжнымъ работамъ на пять минутъ. Подъ коновѣтъ двухъ дюймовъ подсудимотъ, осужденный отправился въ каторжную тюрьму. Но американскимъ обычаемъ отбывающее наказание до начала работъ получаютъ панну. Но едва новый каторжникъ успѣлъ окунуть свое возмозженное тѣло въ воду, какъ за нимъ явился судебный приставъ, чтобы объявить ему, что онъ освобожденъ.

Редакторъ проф. части К. Вѣдливскій.
ОБЪЯВЛЕНІЕ.
ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ СОВѢТЪ
Олонекской ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА БЛАГОСЛОВЕННАГО гимназіи
доводитъ до свѣдѣнія г. г. родителей, что пріемныя испытанія въ пріготовительный и въ первый классъ и переводныя для гимназистовъ будутъ происходить 11, 12 и 13 Августа сего года.
П. А. Директора Д. Сидорова.